



南浔：

厚植法治底色 共绘平安画卷

见习记者 王喜英 湖州政法融媒体中心 陆晓燕

“行遍江南九十九，不如南浔走一走。”穿行于湖州南浔，时刻能感受到生活的脉动，这里有高楼林立的都市繁华，更有古朴自然的水乡风光。宜居，已成为南浔留给到访者的一大印象。

“宜居南浔”的底气，来源于平安南浔的正气。自开展平安浙江建设以来，南浔一直在昂首奋进，已连续17年被授予“平安区”荣誉称号，2019年荣获全省首批“一星平安金鼎”。因平安建设、法治建设的精耕细作、持之以恒，南浔百姓的获得感、幸福感、安全感满满。

2022年，南浔区更是以实现平安建设“十八连冠”、夺取“二星平安金鼎”为目标，有力有序推进各项政法平安工作，社会大局持续和谐稳定，并再次成功入选中国社会治理百强县（市、区）。

“高质量打造美丽繁华新江南，高水平建设美好生活新家园”，朝着新时代新目标，南浔区步履铿锵、亮点纷呈、硕果累累。

深耕基层 夯实平安基石

党的二十大报告指出，要在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。在南浔区，“社会治理共同体”有着别样的风景。

欠薪问题、工伤赔偿、消费纠纷……如果遇到这样的问题，你会第一时间跑到哪里寻求帮助？南浔经济开发区（东迁街道）浔北村村民的答案是：片区社治联动工作站。

2021年伊始，南浔区在全区启动38个片区社会治理联动工作站建设，主要聚焦“基层看得见管不着、部门管得着看不见”的一线矛盾隐患问题，深度下沉公安、综合执法、市场监管、司法、人力社保等力量，将部门、网格、社会三方力量紧密串联，铸造最贴近老百姓的社会治理“微引擎”。

2022年，南浔区进一步深化推进片区社会治理联动工作站规范化建设，发布湖州首个《基层社会治理共同体建设和管理规范》的市级地方标准，制定出台《片区社会治理联动工作站职能配置、下沉力量和运行机制规定》，以规范化促实效化，把片区社会治理联动工作站打造成创新发展新时代“枫桥经验”的南浔基层社会治理“金名片”。

截至目前，38个工作站已累计接待来访群众1.5万余人次，检查场所12万家次，联合执法2000余次，解决群众反映事件7800余起，调解纠纷6900余起，努力践行“把矛盾隐患化解在基层，把和谐稳定创建在基层”。

在南浔，另一个必提的治理风景便是“共享法庭”——全区28个人大代表联络站均设立了“共享法庭”，让群众切实享受到家门口的“一站式”司法便利。2022年3月，南浔法院便通过“共享法庭”五地连线，宣判了一起地板买卖合同纠纷。原告叶某因购买的地板与样品不一致将卖家和收款方诉至南浔法院。法院以跨域司法协作的方式实现了“在线诉讼”“在线纠纷”，法官与当事人、行业专家地处五地、同属一庭，在线展开庭前调解和庭审，部分区人大代表全程监督“共享法庭”跨域协作及纠纷化解全过程。

2022年，继在全省首创“共享法庭”入驻人大代表联络站模式后，南浔在“共享法庭”上又推出了“共享支部”，引领“共享法庭”成为深化诉源治理的“重要前哨”、基层群众参与诉讼的“便捷驿站”。

南浔区还将基层社会治理“千条线”纳入“一张网”，通过“网”中之治激活基层治理“末梢神经”。“我们在全市率先明确网格员工作责任和管理机制，将原有的418个网格优化划分为624个网格，细划5421个微网格，并以‘专职网格员+兼职网格员+包联干部+其他网格力量’模式配备治理力量，加强以村民小组长、小区楼道长、城市街区长为核心的‘三长’队伍建



正司法、全民守法等领域，高标准建设一批有辨识度、影响力的数字化法治应用。

南浔公安推出“途安在线”重点车辆风险防控应用，破解重点车辆运输风险动态管控难题，健全完善风险闭环管控机制；南浔法院为全方位保障未成年人权益保护，围绕案件诉前、中、后的诉讼全周期推出“未成年人权益保护数字平台”……南浔区充分发挥大数据、信息化优势，赋予社会治理精准、高效、多元的合力，为平安建设插上“数智”翅膀，变治理为“智”理。

添“智”力，更聚“合”力。2022年，南浔检察院以双林镇快递集中化处理中心为试点，与邮政管理局等部门出台长效工作机制，设立专门检察联络点，强化寄递行业监管治理；应急管理局构建区、镇、村、企“四位一体”安全生产责任体系，确保安全监管见到实效；综合行政执法局集成“人民调解+行政调解+司法调解”，高效化解矛盾纠纷……在区委政法委的牵头下，公检法司、平安政法部门各司其职，将南浔的平安底色擦得更亮。

擎旗奋进 再建平安高地

一直以来，南浔在守正创新中拓展成果、在精耕细作中积厚成势。当前，社会大局保持稳定、治安形势持续好转、群众安全感不断提高，平安建设正在南浔发展建设和百姓生活的方方面面发挥着重要的保障作用。

“2023年是南浔区建区20周年，我们将紧扣政法工作高质量发展主题，运用‘1136’工作载体，充分发挥‘南事安、浔善治、政人和、法度正’12字政法精神，全力以赴维护国家政治安全，全面推动平安南浔、法治南浔建设。”朱建学对南浔2023年的大平安建设工作信心十足。

春种一粒粟，秋收万颗子。接下来，南浔区将紧紧围绕“平安保亚运”工作主线，全面打赢一系列重大会议活动维稳安保攻坚战；全面总结巩固平安建设成果，以一条时间主轴贯穿全年目标任务，全面落实2023年平安行事历，确保在实现平安南浔“十八连冠”、夺得全省首批“二星平安金鼎”的基础上高排名夺取“十九连冠”、实现平安乡镇“满堂红”。

这个场景是南浔区司法局“如燕”随行智控应用项目的反向预警功能。“这个应用聚焦社区矫正对象精密监管要求，重点研发随行码、核心区反向预警、智能电话核查等子场景，推动社区矫正对象日常管控更精准、特殊时期管控更智能。”区司法局有关负责人介绍，该应用入选全省数字法治成果展，并被省司法厅统筹部署后全省推广。自推广以来，利用“随行码”功能累计对全省5万余名社区矫正对象开展智能监管，在除险保安百日攻坚行动期间核查反向预警10万余人次。

2022年以来，南浔区数字法治系统对准省数字法治系统建设“一本账”，积极推动大数据、云计算、人工智能等新一代信息技术与法治建设深度融合，聚焦严格执法、公

浙江法治报

首席编辑：罗丹琳
版式设计：唐昉婷
2023年3月30日 星期四

16